
                                                                                                                                  

De la „arii protejate doar pe hârtie” la protecție reală: experți europeni și moldoveni își 
unesc eforturile pentru a proteja natura pe drumul Republicii Moldova spre UE 

Chișinău, Praga, 10 decembrie 2025 – Reprezentanți ai guvernului, parteneri europeni, 
organizații internaționale și specialiști în conservarea mediului s-au reunit la Chișinău în cadrul 
conferinței internaționale „Abordări privind Conservarea Ariilor Protejate din Republica Moldova 
în Contextul Standardelor UE: schimb de experiență între partenerii europeni”. Evenimentul, 
organizat de ONG-ul ceh Arnika, în parteneriat cu Biotica și EcoContact, cu sprijinul 
Programului de Promovare a Tranziției (Transition Promotion Programme), Agenției Austriece 
pentru Dezvoltare (ADA) și Agenției Suedeze pentru Cooperare Internațională pentru 
Dezvoltare (SIDA), a evidențiat faptul că progresele Republicii Moldova în direcția aderării la UE 
devin tot mai vizibile în domeniul protecției mediului. 

Conferința a fost deschisă de reprezentanți ai Ministerului Mediului și ai Ambasadei 
Republicii Cehe, ADA, SIDA și Delegației UE în Republica Moldova. În discursurile inițiale, 
aceștia au subliniat că reformarea sistemului ariilor protejate va avea un rol decisiv în tranziția 
verde a țării. vorbitorii au evidențiat atât oportunitățile politice, cât și necesitățile practice ale 
procesului, menționând că instituțiile publice, autoritățile locale și comunitățile trebuie să 
colaboreze pentru ca ariile protejate să nu rămână doar marcate pe hărți, ci să fie protejate în 
mod eficient. Participanții au fost invitați să contribuie cu comentarii asupra proiectului 
Declarației Finale, oferind astfel un cadru comun care va orienta agenda de conservare a 
Moldovei în anii următori. Pe parcursul evenimentului, mesajul central a fost acela că alinierea 
sistemului ariilor protejate la standardele europene nu reprezintă doar o obligație juridică, ci și o 
oportunitate de a consolida ecosistemele și reziliența comunităților locale. 

Unul dintre principalele puncte de interes pentru presă și experți l-a reprezentat schimbul 
internațional de bune practici. Specialiști din Republica Moldova, Cehia, România și Germania 
au prezentat evoluțiile sistemelor de protecție a ariilor naturale din țările lor, provocările întâlnite 
și soluțiile eficiente aplicate în procesul de implementare a rețelei Natura 2000. Experții cehi au 
împărtășit experiența acumulată în dezvoltarea rețelei Natura 2000, oferind recomandări 
relevante pentru tranziția Republicii Moldova de la Rețeaua Emerald. Prezentările au inclus 
metode de cartografiere a florei, modele de guvernanță și exemple de echilibrare a obiectivelor 
de conservare cu presiunile asupra utilizării terenurilor. 

Discuțiile au continuat cu necesitatea unui cadru politic și legislativ solid care să sprijine 
eforturile pe termen lung privind protecția mediului. Ministerul Mediului a prezentat progresele 
înregistrate în îndeplinirea angajamentelor internaționale, care vor contribui la consolidarea 
cadrului legal național. Mai mulți vorbitori au subliniat că funcționarea eficientă a ariilor protejate 
necesită strategii coerente, instituții stabile și claritate în ceea ce privește responsabilitățile la 
toate nivelurile administrative. Panelul a accentuat că implicarea activă a autorităților publice 
locale și a proprietarilor de terenuri este o condiție esențială, fără de care cele mai bune politici 
riscă să rămână doar teoretice. 



                                                                                                                                  

Ultima parte a conferinței s-a concentrat pe conservarea speciilor și pe rolul persoanelor 
implicate direct în implementarea măsurilor de protecție: serviciile de rangeri, grupurile 
comunitare și voluntarii. Experții au prezentat noua ediție a Cărții Roșii a Republicii Moldova, 
care include actualizări ale statutului speciilor amenințate și oferă o bază științifică importantă 
pentru acțiunile de conservare. Rangeri europeni au prezentat responsabilitățile lor, sistemele 
de instruire și statutul legal, în timp ce rangerii din Republica Moldova au descris obstacolele 
existente și tipurile de sprijin necesare pentru a-și îndeplini eficient sarcinile. Au fost prezentate 
exemple de proiecte practice, inclusiv restaurarea habitatelor, plantări de arbori și protecția 
resurselor de apă, demonstrând impactul pozitiv al implicării comunității. Concluziile au subliniat 
că inițiativele dezvoltate împreună cu comunitățile sunt adesea primele care generează 
rezultate vizibile, iar sprijinirea lor instituțională poate amplifica semnificativ impactul. 

La finalul conferinței, participanții au amendat și au adoptat Declarația de la Chișinău, 
document care sintetizează angajamentele comune și stabilește pașii necesari pentru 
accelerarea alinierii Republicii Moldova la standardele europene de protecție a mediului, 
îmbunătățirea managementului ariilor protejate, consolidarea rolului comunităților locale și 
sprijinirea instituțiilor responsabile de conservarea naturii. Pentru Arnika și partenerii săi din 
Republica Moldova, evenimentul marchează un moment important, reprezentând atât o 
platformă de schimb tehnic, cât și un pas semnificativ de coordonare politică. În contextul 
parcursului european al țării, mesajul conferinței a fost unul clar: sprijinul internațional, expertiza 
științifică și implicarea comunităților locale sunt esențiale pentru ca ariile naturale de valoare ale 
Republicii Moldova să beneficieze de o protecție eficientă și durabilă. 

 

 


